



敬致玉井諸位同道書

崔玉衡

益永大居士轉玉井諸位
同道慧鑒：拜別諸位已整整
的一年了。這一年來，我沒
有一天不在想念你們。這絕
對不是假話。因為我每天在念佛的時候，都要為
諸位回向。祈求佛菩薩加被諸位，都能精心向道
，以證得人生的究竟義。這一年來，常常想給諸
位寫信問候你們，因為俗事太多，加上疏懶成性
，幾次提筆而又放下。這實實在在應當向諸位道
歉，並請求諸位原諒！

我們經傳大居士的介紹，有兩個多月的聚會
。時間雖短，總算是無量劫來結下的一段善緣。
可惜的是，我對戒，乘無似；宗，教空疏。不能
把佛教精義供獻給諸位。不但辜負了傳大居士的
菩薩心，也感覺到愧對諸位求法的熱情。好在我們
都是要求得人生究竟義的同道。一同站在佛陀
座下，我們都誼屬同胞的兄弟，這樣我一定能夠
得傳大居士和諸位的諒解而不我加罪。我希望
我們這一段的善緣，能永久的繼續下去，一直到
我們一同列在極樂世界阿彌陀佛座前為止。

諸位同道！我們從生到死，歷經患難，到底
爲了什麼？若說爲求樂，不但這個世界上沒有永
久快樂的可尋，並且縱然求得一些瞬息的歡喜，
也不知化去了幾許痛苦的代價。這種苦、樂相權
，仔細的一想，不由的令人啞然自喪了！有人
說苦，樂是相對的。不受苦，不知樂。這話誠然
是對的。但是這種苦樂交纏，就是人生的究竟境
地嗎？再進一步說，人生最後是「死」。人到了
死的時候，苦，樂都失掉他的意義了。「生」「死
」到底是怎麼一回事？爲什麼有生？爲什麼生而
又要死？這個謎若打不穿，人生就是無意義底。
這兩個問題實在是人人都應當當時掛在心上底。
時時刻刻要尋求解決之道底。諸位同道！佛就是

已經徹底解決了上說兩問題的人。我們若決心聽
他的話，跟着他走，絕對沒有錯誤，一定也能解
決了這兩個問題。佛不求名聞，利養。不討人間的
便宜。他沒有騙人的必要。所以他絕對不會說
假話底。我們儘管放心的信從他！

佛教浩如淵海。實在不是一時能徹底研究得
了底。這不要緊。並且說要解決生死問題，也用
不着研究那麼許多。我們只要遵照佛所說的簡易
辦法死心蹋地的去作，其餘的，我們自然就能逐
漸的明白。那也就是我常勸諸位持念阿彌陀佛，
觀世音菩薩的法門了。這種法門就是 佛爲了我
們這般爲生活而忙碌的人所特立的。我們終日爲
了生活，忙的不可開交。無暇研究經典。再有因
爲文字程度較低，看不明白經典。這種念佛法門
，就是爲了這兩種人而有的。佛的悲心真是無邊
底。他對任何一種人，都有救度的方法。這種念
佛法門，對於我們可算最合適的沒有了。假如我
們有閒時間，文字程度又很好。那我們儘可就佛
教所有的經典，加以研究。但這也不過能多明白
念佛爲什麼能解決生死問題的所以然而已。固然
這裏也有其他很多解決生死問題的原理和方法。
但是以現時來論，還是念佛法門比較方便而可靠
。其他的方法都不適合於我們現在生活的方式。
所以能廣博研究經典的人，也不可離開念佛。諸
位同道加力的念佛吧！

傳大居士和謝居士大發菩提心。加上玉井各
界紳耆熱心的倡導。成立了玉井佛教道場。他們
的功德實在不可稱量。我在玉井的時候，聽見有
人說「傳廠長搞佛教宣傳，他有什麼目的？」這
是不明白佛教的人的說法。他把佛教也當成一般
世上搞名利的工具了。諸位同道！佛教絕不是名
利的工具。如果有藉宣傳佛教來搞名利，我敢說
他一定不是真佛教。傳大居士以菩薩心，犧牲自
己的精神，時間和金錢，來熱心宣傳佛教，不過
是上體 佛陀的慈悲，欲普度衆生而已。這裏絕

沒有一毫的名利心在。若不是真正佛教徒沒有肯
這樣犧牲底。這種犧牲在世俗來看，是白犧牲底
，沒有報償底。但是在佛教來看，功德就不可稱
量了。因爲這能度很多人成佛，也爲很多人種下
成佛的種子。這種功德等於自己精進修行。所以
凡真正佛教徒都肯這樣幹。這那裏是別有世俗上
的目的呢？這一點請諸位同道要特別認識清楚。

傳居士，謝居士和各界紳耆的功德，固不
可稱量。但這也是諸位同道善因緣成熟感應而有
底。所以諸位同道的功德，和傳居士們是一樣的
大。傳居士在社會已經數十年了。住過的地方也
太多了。他爲什麼不在別的地方這樣發心，而偏
在玉井這樣幹呢？這一點就證明，玉井道場實在
是諸位同道善緣成熟感召力所成的。我會和諸位
談過，一切都是因緣所生法。一法之成，必須
多種因緣湊合。玉井道場之成功，先是諸位同道
善因緣成熟，而後感召傳居士激發玉井大發菩提
心，同時也感召了謝居士和各界紳耆的熱心倡導
。諸位同道！這段因緣實非偶然底。乃是我們過
去無量世大家所聯結而成的。我們要珍重這段因
緣。使它永久繼續下去。傳居士不能永久住在玉
井，傳居士在的時候，我們在他領導下來研究佛
教。他若離去的時候，我們應當怎麼辦？所以我至
誠的奉懇諸位同道，乘傳居士還留在玉井的時候
，諸位都和傳居士同樣發心，自己團結起來，組
織一個永久的佛教道場，以供諸位繼續研究佛教
之所，同時更可把佛陀救世的精義，更爲廣傳。
這樣諸位的功德則永非算數之所能比喻了。以後
傳居士縱然離去，我們這段至善因緣不也就永久
繼續下去了嗎？諸位同道！努力吧！我在這裏靜
候你們的好消息！我更希望諸位能時時的教導我
！我更希望能再有機會會見你們！

最後請諸位注意的一句話就是：「凡伸手向
你們索供養的，不是真傳佛教者。」敬祝
追隨你們後邊的一個小同道崔玉衡和南丙申
孔誕